



Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 19 November 2011 14:03 - Last Updated Saturday, 19 November 2011 14:28

வள்ளைக் கொடியுடன் சரணடைந்த பின் தான் சூட்டுக்கொல்லப்பட்டனர் என்பது. இந்த உண்மை ஒருபுறம் இருக்க, இல்லா இது பொய் என்று கஃறும் நீ திமன்ற தீ ர்ப்பு, நீ தி பற்றிய மக்களின் பிரமகைளை ஒருபடி தகர்த்து இருக்கின்றது. இலங்கை இராணுவத்தில் இருக்கும் ஒவ்வொருவரும் நன்கு தெரியும், இந்த வள்ளைக் கொடி சரணடைவு பற்றிய விபரமும், அவர்கள் கொல்லப்பட்ட விவகாரமும். இப்படியிருக்க இராணுவத் தளபதி மீ தான தண்டனை பொய்யானது என்பதை அறிவர். இது அவர் மீ தான அனுதாபத்தை, என்றுமில்லாத அளவுக்கு அவர் சார்பானதாக மாற்றியிருக்கின்றது. உண்மையில் இந்தத் தீ ர்ப்பு மக்கள் மஃறும் இராணுவத் திடமிருந்து அரசு மலேமும் தனிமைப்படவே வதை திருக்கின்றது.



மஃறுதளத்தில் உலகம் தளுவிய ஆளும் வர்க்கங்கள் இலங்கையுடன் கொண்டுள்ள முரண்பாட்டை, மலேமும் இத தீ ர்ப்பு கஃர்மயாக கியுள்ளது. இது இலங்கையை தனிமைப்படுத்தும். புலி சரணடைவை வழிநடத்திய நாடுகளும், போர்க்குற்றம் சாரந்த விசராணை நடத்தக் கோரும் மறே கு ஏகாதிபத்தியங்களும் எதிரான தீ ர்ப்பு இது. இது அவர்களை குற்றவாளியாக குகின்ற ஒரு தீ ர்ப்பு. எதிர் வினை நிச்சயமாக இருக்கும்.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 19 November 2011 14:03 - Last Updated Saturday, 19 November 2011 14:28

---

அரசு பலமுன்கைகளில் தொடர்ந்து தன்னதை தனிமைப்படுத்தும் நடத்தகையையும் தீர்ப்புகளையும் தான், தனக்கு எதிராக வழங்குகின்றது. இதன் விளைவில் இருந்து தன்னதை பாதுகாக்க, அடக்குமுறையை நாட்கின்றது. இராணுவ ஆட்சிக் குரிய அனதத்து வடிவங்களையும், மட்டிமறதத்துக் கொண்டு தொடர்ந்து கொண்டுவருகின்றது. இதிலும் அது தனிமைப்பட்டு அம்பலமாகி வருகின்றது. தன்னதை விமர்சிக்க கட்டிய, தன் அதிகாரத்தகையகளை விக் குள்ளாகக் கட்டிய அனதத்து ஜனநாயக வடிவங்களையும் அடக்கி ஓடக்கூவதில் இன்று குறிப்பாக கவனம் செலுத்திவருகின்றது. இது பரந்த தளத்தில் ஓடக்கூமுறையை நடத்தத்துவதற்கான அரசியல் தயாரிப்பாகும்.

இப்படி மக்கள் நலன் சார்ந்த சமீகக் கட்டுகளை ஒவ்வொன்றாக அழிக்கின்றது. இதன் மட்டும் குடும்ப பாசிச ஆட்சி அதிகாரத்தகைய, ஓடக்கூமுறையை மட்டும் நிலைநிறுத்தி பாதுகாக்க முன்கின்றது. இந்தவகையில் தான் அரசு முன்கட்டியே எழுதிய தீர்ப்பை, நீதிமன்றம் வழங்குகின்றது. தீர்ப்பை வழங்கிய நீதிபதியின் மகளின் திருமணத்தில் சாட்சிக் கையெழுத்திட்டும், அன்பளிப்பின் பெயரில் பல இலட்சம் லஞ்சம் கொடுத்து நீதிபதியை மகிழ்வித்த மகிந்தாவாக்கு எதிரான ஒரு தீர்ப்பை, இந்த நீதிமன்றங்களில் கனவிலும் கட்ட நின்கைக் முடியாது. மக்கள் தமது சொந்த நீதிமன்றங்களில் தான் உண்மையான குற்றவாளிகளை இனம் காணவும், தண்டிக்கவும் முடியும்.

பி.இரயாகரன்

19.11.2011